始陈述这个事故发生的情况、目前的进展、政府为这样一个特大事故所采取的措施,而忽略了一个最基本的交流点——情感——这在西方是绝对行不通的。在西方,每当有重大的灾难性事故发生后,首先是对人的伤亡表示沉痛哀悼,这是政府首先应有的人文精神。任何忽略这样的语言都是不太允许的。就是说,你这个发布会,在重大伤亡事故面前,你没有向死难者表示沉痛地哀悼,肯定不是一个成功的新闻发言人,你也很难和记者产生精神共鸣。

赞成度是指传播内容中的观点与受传者观点的 相交度、受传者对传播内容中的观点的认同度以及 传播内容对受传者信息需要愿望的满足度。新闻发 言人回答记者的提问一定要考虑到受传者观点的相 交度。新闻发布会是通过记者来提问的,但记者绝对 是带了普通老百姓的观点,或者说他背后就是普通 老百姓, 所以你在回答问题的时候一定要充分考虑 到这一点。就是你所回答的问题要和他们所关心的 问题要有很大的相交,不然的话,记者会失去兴趣, 受众也会失去兴趣。受传者对传播内容中的观点的 认同度,很大程度上就是新闻发言人看似在新闻发 布会上没制造亮点,但最终最深刻的亮点肯定就在 这儿,你只要在这方面有一两个很有分量的回答,你 马上就会感到整个记者当中弥漫着就是对被你征服 的尊重。但是这样一个点的获得,显然对新闻发言人 的要求很高。还有传播内容对受传者信息需要愿望 的满足度。我们的新闻发布会大多是政策的宣讲,政 治的诠释,其至开成了某一个专业的讲座。记者来参 加新闻发布会首先就是来拿新闻的,你不给他新闻, 他怎么满意?

支持度是指受传者对传播的观点和依据的真实性、权威性的信任度、满足受传者信息需求欲望后产

生克服困难的乐观度和传播之前与传播之后受众与 传播目的一致的行为增长度。第一点主要是披露真 相所带来的,毋庸多说。第二点满足受传者信息需求 欲望后产生克服困难的乐观度,这点对新闻发言人 很重要。真实本身往往产生不了力量,不要以为做到 真实就可以了。"非典"是真实的,但真实的报道不光 不带来力量,有时候甚至带来悲哀,带来恐慌,光真 实是没用的,所以抗洪也好,"非典"也好,中央及时 把舆论的引导很快地凝聚成了抗洪精神,凝结成了 白衣天使精神。在这两个紧急关头,凝聚这两个精神 很重要。第三点是传播之前与传播之后受众与传播 目的一致的行为增长度。任何新闻发布会不只是把 新闻发布出去就完事,而是要受众感知信息,引起情 感的变化,从而促使他的行动向你所希望的方向转 化。从国家来说,就是使他理解政策、支持政府、共渡 难关。

传播效果具有立体性,具体体现为五级传播效果:即正面效果和负面效果;显性效果和隐性效果;直接效果和间接效果;即时性效果和延时性效果;暂时性效果与持久性效果。有的发言取得了正面的影响,有的不但没搞好,还出现了负面的影响。有的效果非常明显,有的效果是隐性。有的是直接的,有的是间接的。有即时的,有延时的。有时政策发布以后,大家都不太知道或不甚了了。但是这样一个政策,需要通过延读和对不同配套信息掌握才能了解,需要其他相当部分的信息组合起来才能形成对这个问题的完整评价,这时候延时性的信息也比较重要。为此,我们必须建立新闻发言人制度的评估体系,使新闻发言人制度走向民主化的同时,注重科学化,不然的话,建立新闻发言人制度就是一句空话。

约束机制与新闻发言人制度的现实困境

胡正荣 张新华

(北京广播学院 广播电视研究中心,北京 100024)

对于新闻发言人的基本功能,官方的解释是"向新闻媒体披露政府最新的政务信息,有针对性地解疑释惑、澄清事实"即主要发布政务信息。但不少学者担心新闻发言人制度会成为信息公开的障碍。两种截然相反的看法反映了我国信息公开制度的巨大缺陷,由于新闻发言人只是信息公开制度的实施机制,其作用的发挥受制于信息公开制度的各种约束。目前,在我国信息公开制度建设很不健全的情况下,过快地发展新闻发言人可能会带来不利后果。新制

度经济学的制度构成理论认为,制度是由非正式约束、正式约束和实施机制三个基本要素构成的一系列规则。"人们判断一个国家的制度是否有效,除了看这个国家的正式规则与非正式规则是否完善以外,更主要的是看这个国家制度的实施机制是否健全。"美、英、瑞典等国家的信息公开制度之所以比较发达,主要原因就是这些国家的个人主义和自由主义传统、相对完善的信息自由法体系以及健全的信息公开机制三方面的较好结合。大体上说,它们的信息公开机制三方面的较好结合。大体上说,它们的信

息公开制度主要有三个特征:一是宪法规定的信息 公开原则由一系列专门成文法保证实施,如瑞典的 《出版自由法》和《表达自由法》以及专门的保密法, 美国的《信息自由法》和《阳光下的政府法》等,这些 法律在各自的国家内具有统一而普遍的效力。二是 信息自由的核心内容是向他人提供信息的自由,以 及查询政府公共信息的自由。政府部门负有对公众 公开信息的义务,任何来自官方机构的拒绝和阻挠 信息提供的行为都会受到追究和惩罚。政府机关的 信息自由裁量权极小,法律对信息公开的例外情况 都有具体明确的说明。三是这些国家的信息公开制 度是建立在民主基础上的,是公民为争取知情权并 联合媒体与政府多次博弈的结果。比较完善的信息 公开制度不仅保证了公民知情权的实施,也为政府 新闻发言人机制的健全提供了可靠保证。所以,它们 的政府新闻发言人在舆论控制、日常信息公开、危机 公关等方面都发挥非常大的作用。

然而,我国的信息公开制度建设尚处于起步阶 段。如前所述,虽然在20世纪80年代,宪法就为公 民的知情权和信息公开制度规定了建设纲领,但至 今还没有形成一套比较可行的制度,具体表现在三 个方面:一是非正式约束的二元结构。改革开放后, 我国的主流意识形态经历了变革,但是封建主义和 极权主义残余思想在一些政府官僚心里仍根深蒂 固。在现行制度对政治权力缺乏有效监督的情况下, 一些官员形成了"说做不一"的行为模式,即口头上 高呼党的利益、国家利益、人民利益至上,行动上却 是地方利益、小团体利益、个人利益至上;一些官员 仍把信息视为权力,把信息公开当做对百姓的恩赐, 把媒介作为宣扬政绩的工具。这些腐朽或庸俗的意 识形态、价值标准、行为习惯再加上公众比较淡薄的 法制观念和维权意识等,就构成了非正式约束中的 消极性因素,与主流意识形态所倡导的非正式约束 形成抵牾之势,在一定程度上消解了后者对于信息 公开制度建设的促进作用。二是正式约束的零散、简 单。我国至今还没有一部专门的信息公开法,现有信 息公开的规范散见于一些法律、法规和规范性文件 中。在国家层面上,重要的政务新闻发布规则一般体 现在中央政府颁发的行政文件或条例中,证券、气 象、疫情、汛情等经济或生活服务类信息的发布一般 由专门的法律或法规进行规范。在零散的法规文件 中,"有关信息公开的规定大多比较简单,缺乏可操 作的程序, 负有公开责任的机构在执行时有很大的 随意性",信息公开的界限不明,没有法律救济手段。 可见,正式约束虽然存在,但由于其自身的零散、简 单,对信息公开行为的强制性约束作用很小。三是实 施机制的修修补补。由于对信息公开缺乏强制性约束,信息公开没有确立为政府机构的普遍义务,也带来了实施机制设置的不健全。改革开放后,中央政府除了要求利用新华社和《人民日报》统一发布信息外,还先后增加了一些新的机制,如新闻发布会、记者招待会、新闻发言人、政府公报、网上政务公开等,这些方式并没有形成一系列健全的信息公开机制,只是在原有基础上的补充。

从上面的分析中可以看出,我国的信息公开制 度在非正式约束,正式约束和实施机制三个方面的 建设都很落后,缺乏统筹的规划和制度安排,制度化 程度很低。这样就会造成信息公开实施过程中的无 法可依或有法不依, 甚至故意违法违规的现象, 现实 生活中最典型的例子就是去年"非典"疫情的通报。 我国在1989年颁布实施的《传染病防治法》第二十 三条规定:"国务院卫生行政部门应当及时地如实通 报和公布疫情,并可以授权省、自治区、直辖市政府 卫生行政部门及时地如实通报和公布本行政区域的 疫情。"此后卫生部发布了关于授权公布传染病疫情 通知,其中规定:"任何单位和个人未经批准,不准对 外通报、公布和引用发表未经公布的传染病疫情。" 这样,在法律和法规的制定上,政府部门法令就违背 国家法律原则,为新闻媒介及时报道疫情设置了禁 区,再由于某些地方政府官员出于自身政治利益考 虑,压制疫情向更高政府部门上报。所以,"非典"疫 情在出现后的几个月里,就在信息的垄断中迅速蔓 延,社会上一时谣言四起。最后,中央通过一系列强 硬的行政手段才扭转局面,实现了"非典"疫情的及 时发布。

不难看出,目前正紧锣密鼓建立健全的新闻发言人制度其实就是信息公开制度在实施机制层面上的变革。从目前我国的新闻发言人制度的建设看,这一变革具有两个基本特点:首先,缺乏国家层面的正式约束。至今,我国还没有出台一部信息公开法,新闻发言人制度建设缺乏法律的监督和保障。其次,国家部委、地方政府及其所属部门是新闻发言人制度建设的主导。在国家法规的统一规范下,国家部委和地方政府在新闻发言人的制度安排中处于权威地位。在我国民主制度还不发达的情况下,公众相对于政府来说处于绝对弱势地位。媒体在新闻政策和宣传纪律的约束下事实上还主要是党和政府的"喉舌",没有与政府权力相制衡的力量。这两个特点将会对未来新闻发言人制度建设带来以下两个方面的不利后果:

其一,正式约束的缺乏必然导致公民知情权事实上的不平等。知情权是公民的一项基本权利,受到

宪法的保护。新闻发言人,作为政府信息公开机制, 虽然也发挥政府公关职能,但在我国以发布公共信息、保障公民的知情权为根本目的。然而,由于缺乏 全国同一的正式约束,各部委和地方政府只能自主 "探索和推进适合本地情况的新闻发布制度",这就 无法保证公民享受到平等的知情权。

其二,在缺乏正式约束下,国家部委和地方政府 主导新闻发言人制度的建立和完善,从而形成以国 家部委或地方政府为主导的强制性制度变迁,造成 制度供给的不均衡。所谓供给主导型制度变迁是"在 一定的宪法秩序和行为的伦理道德规范下,权力中 心提供新的制度安排的能力和意愿是决定制度变迁 的主导因素"。在这种制度变迁模式中,政府决定制 度供给的方向、形式、进程及战略安排的主导力量, 而由官僚体系组成的政府是现代社会"最大和最有 力量的利益集团之一",在制定和执行法规的过程中 往往表达自己的意见和需求,"发展出了自己的利 益"。所以,由此而来的新闻发言人制度在一些地方 就成为政府维护自身利益的一种机制。另一方面,为 附和主流意识形态的需要,它势必又以满足公众知 情权、实现信息公开的面目出现。这样就形成了政府 对新闻发言人制度的供给与公众对它需求之间的差 异,即制度的非均衡。具体又表现为两种情况:一是 制度供给不足,即新闻发言人所公布的新闻满足不 了公众获知重要公共信息的要求。新闻发言人是政 府发布公共信息的新机制,它的建立应该是对政府 信息发布渠道的拓展,有利于更多更权威信息的更 广泛传播。但是有的地方要么以设立新闻发言人为 名,拒绝记者对政府中其他人员进行采访,要么拒绝 某些记者参加新闻发布会。近来一些地方出现了政 府"封杀"新闻的事件,如兰州市公安局"封杀 16 名 记者"及控制"民警酒后撞死两人"事件的报道、广东 某部门对不合作报纸的"疏离",就属这种情况。在这 种情况下,新闻发言人实质上成为信息垄断的新机 制。二是制度供给过剩,即相对于社会需求而言,新 闻发言人制度的设立是多余的。米切尔在研究英国 政党竞选时发现,政党"政策的制定变成了形象建构 过程的一部分,而不是其先前意识形态成见的组成 部分"。在我国,当新闻发言人被宣传成为"信息公 开"、"政务公开"、"保障知情权"等的象征物并大为 推广时,有的地方政府或政府部门不考虑新闻发言 人的实际意义,只是把它作为表明政府转变职能,开 明清正的"形象代表"树立起来,致力于政府与记者、 媒体之间的关系协调。即使发布信息,也要受各级领 导层层把关,保证使所发布的信息不伤害地方政府 和官员的自身形象。这样,新闻发言人就成为一些媒 体所称的"花瓶",达不到制度倡导者所说的保证公 众知情权的目的。而要克服这些不利后果,笔者认 为,应该在强化主流意识形态的基础上,建立起一套 国家信息公开的正式约束及政府新闻发布的健全机 制,而这需要一个比较漫长的过程。

新闻发布指导思想的定位问题

贾世秋

(郑州大学 新闻与传播学院,河南 郑州 450052)

2003年的"非典"危机,直接催生了从中共中央外宣办、国务院各部委及省级政府三级新闻发言制度的全面推行和铺开,数以亿计的中国老百姓了解了"政府透明"、"信息公开"、"知情权"这些熟悉而陌生的词汇。"新闻发言人"作为一项制度,也再次凝聚了关注者的目光,进入研究者的视野。

但是,与寻常百姓不期而遇的新闻发言人,在现实中却存在着如何定位的问题。2004年1月21日,《重庆晚报》的一篇普通报道,在互联网上引起激烈的争论,即说明目前我们在这一问题上的困惑。据该报报道,中共重庆市委常委、宣传部长张宗海称,目前重庆还没建立起统一规范的新闻发布会制度,新闻发布很不规范,对外宣传口径不统一,影响了重庆

的对外形象。即每当一件重大新闻事件发生后,各路记者蜂拥而来,采访时听到的各种声音,有真有假,有褒有贬,极易混淆视听,误导受众。建立新闻发言人制度后,想必记者再不用东奔西跑采访张三、李四了,只要听听新闻发言人发布消息抑或取回一份材料即可,此举可省却许多麻烦,防止有人造谣中伤、降低政府威信。此言一出,舆论哗然。有人依据西方新闻发言人历来以信息公开为圭臬,认为当下中国强调"统一口径"是对公众知情权的亵渎。所谓公众知情权,是指公民对于国家重要决策、政府重要事务以及所发生的与普通公民权益密切相关的重大事件,有了解和知悉的权利。政府信息公开化是知情权的基础和保障,更是公民参政议政的前提。他们认为